

为血液病患者留下希望的“种子” 给青岛带来“领跑”能力

北京大学血液病研究所所长黄晓军来青坐诊 北京大学人民医院青岛医院血液中心给出“国家级”答案

血液病“拳头科室”再迎重磅大咖

9月21日,像往日一样的普通清晨,从北京大学人民医院来的专家们早早开启了在青岛一天的工作,北京的优质医疗资源正在岛城“流动”起来,突破地域壁垒,携手为京青两地患者打通一条新的绿色通道,曾经“患者不动医生动”的愿望终成现实。

这一日,也有些许不同,用早早前来看诊的患者的话来说,“北京大学人民医院血液科向青岛派出了许多顶尖专家,看病不用跑北京挂号了,在家门口挂上北京大学专家号,真是太幸运了。”9月21日上午8时许,黄晓军教授准时坐在了北京大学人民医院青岛医院北大知名专家门诊中,当天许多来自青岛和外地的血液病患者,慕名前来求医问药。

门诊中,有的白血病患者纠结要不要进行造血干细胞移植,黄晓军教授详细与患者沟通交流;有的病人顾虑一种进口药物的使用风险,他耐心地分析解释;有一位父亲带着十几岁的孩子来复查,他在作出精准判断和方案建议后,不忘鼓励父子两人“要有信心,一定能想办法让子女回归学校”。

黄晓军教授对血液科医护团队的要求一直都是如此:对病人,看的不仅是“病”,更是患了“病”的人。例如,团队成员北京大学人民医院血液科副主任、北京大学人民医院青岛医院副院长江倩教授身体力行,从2021年7月开始就参与到北京大学人民医院青岛医院的筹备建设中,带领青岛医院的医生们组建了血液中心。两年多来,江倩教授主动舍弃周末休息时间,每周至少两到三天在青岛医院工作,常常深夜还在组织疑难病例讨论,对危重患者的救治作出严谨的评估和指导。北京大学人民医院青岛医院血液中心在江倩教授的指导下,通过更精细的检查和更权威的治疗方案,使每一位患者得到与北京同质化的诊疗,让每一位到这里就诊的患者和家属心里更踏实了。

家门口得到“同质化”治疗方案

“谢谢爷爷……”两岁的冬冬朝着黄晓军教授摆了摆小手,跟着如释重负的



黄晓军教授(中)与患者交流。



江倩教授(中)与团队交流患者诊疗方案。

爸爸走出了诊室。冬冬的父亲郑先生是慕名从山东招远来到北大人民医院青岛医院的。“冬冬八个月前被诊断为再生障碍性贫血,最开始我带着他四处求医,武汉、天津……能去的地方基本上都去了。”郑先生向记者打开了话匣子,“直到听说了黄晓军教授,我们多方打听终于在北京挂上了他的专家号。”

黄晓军教授对血液科医护团队的要求一直都是如此:对病人,看的不仅是“病”,更是患了“病”的人。例如,团队成员北京大学人民医院血液科副主任、北京大学人民医院青岛医院副院长江倩教授身体力行,从2021年7月开始就参与到北京大学人民医院青岛医院的筹备建设中,带领青岛医院的医生们组建了血液中心。两年多来,江倩教授主动舍弃周末休息时间,每周至少两到三天在青岛医院工作,常常深夜还在组织疑难病例讨论,对危重患者的救治作出严谨的评估和指导。北京大学人民医院青岛医院血液中心在江倩教授的指导下,通过更精细的检查和更权威的治疗方案,使每一位患者得到与北京同质化的诊疗,让每一位到这里就诊的患者和家属心里更踏实了。

最近,得知黄晓军教授在青岛坐诊后,郑先生又赶紧预约了。“在北京‘一号难求’,来青岛只要提前一周预约就能挂上来自北京的血液病专家号。”从诊室出来,郑先生像是吃了“定心丸”。他说:“从家里开来青岛只需要两个小时,非常高兴能有一个难得的机会,在青岛看上黄教授的号。我们以后可以不用再跑北京了,就在青岛治疗,这里的血液科与北大人民医院血液科是同质化水平。”

其实,早在两年前,黄晓军教授就来北大人民医院青岛医院考察调研,并着手安排北京大学血液病研究所专家团队来青岛开展诊疗工作。自2021年7月份开始,江倩教授、杨申森教授、莫晓东教授定期到青岛门诊并查房指导,卢晟晔、于露等血液病研究所骨干力量作为常驻专家进行业务指导。医疗团队的成功同样离不开护理团队的支持协作,曾任北京大学人民医院血液科总护士长的颜霞定期跟随江倩教授来到青岛医院,指导护理团队工作,指出医护工作相互配合的重点并优化流程,使得患者可以在住院期间得到优质规范的与北京“同质化”的医疗和照护。因此,越来越多的患者从全国各地奔赴青岛,并且给出了极高的满意评价。

黄晓军教授及其团队最在乎的是为病人多看病,尽自己最大能量解除病患难题。

除了慕名而来的病号,门诊上还有一位外地医院的李医生也在候诊,吸引了记者的注意。李医生当天是跟随16岁患者西西的父母来到青岛医院。原来,西西今年2月份被诊断为再生障碍性贫血,5月4日进行了造血干细胞移植,此后监测嵌合度逐步下降,但始终查不出原因,也没有更好的办法。“我从‘健康青岛’公众号了解到黄教授今天来青岛坐诊,第一时间挂了号。”西西母亲说。作为主管医生,李医生也陪同进入了诊室,全面地将西西的情况汇报给了黄晓军教授,希望确定一个最佳治疗方案,自己也能得到提升。黄晓军教授在听完病史和目前的治疗方案后决定继续跟进这名患者。“黄教授是我们业内专家,非常荣幸有机会跟他学习交流!后续我们会根据黄教授的建议重新制定新的治疗方案。”李医生受益匪浅地说道。

一上午时间,在几十位患者及其家属的殷切期待中,黄晓军教授给了他们权威、科学的诊断。从患者及其家属的满意评价,就能感受到北京大学人民医院血液科“国家队”的专业医疗服务和浓浓的人文关怀。对于血液科团队来说,他们始终坚信,医生的付出,患者都看在眼里;同时,患者对医生的信任又是开展医疗活动的基石。

“名人效应”的背后是团队共同努力

黄晓军教授在青岛坐诊只是北京大学血液病研究所各位专家长期支持青岛医院建设的一个缩影。随着常态化坐诊和常驻专家模式的实施,北京大学人民医院青岛医院血液中心不断发展,目前住院患者持续满床,患者门诊诊疗量持续增加。江倩教授上午的门诊经常看到下午1点多,忙得连午饭都顾不上吃。用江倩教授的话说:“患者来看病,要是让他们等着,我去吃饭,我过意不去,看完病再吃吧!”

目前这位患者已经完成两个疗程的化疗,正准备下一疗程的规范化治疗。看着日渐明朗的生命希望和健康的未来,家属不止一次说:“如果不是北京专家精准诊断,及时给药治疗,我们没有今天!”

两年间,血液科一切的付出与行动,都在无声地开展,正一步步奠定“国家区域医疗中心”的基石,力求保障医疗、护理与北京同质化,最终将打造出耀眼的“国家品牌”。

北京大学人民医院青岛医院。

“招牌学科”在青岛落地惠及患者

作为专家,黄晓军教授带领团队在白血病治疗领域“攻城拔寨”。作为医生,



相关链接

北大人民医院青岛医院

2021年7月,北京大学人民医院青岛医院正式启用。目前,北京大学人民医院医疗及管理团队长期进驻北京大学人民医院青岛医院,在北京大学人民医院青岛医院(青岛妇儿医院城阳院区)开展坐诊、疑难病例讨论、科室专业调研等工作,开启了“国家队”常驻岛城的历史。2022年10月,北京大学人民医院入选全国第四批、全省首批国家区域医疗中心建设名单,让岛城市民在家门口就能享受顶尖医疗专家的国家级优质医疗技术。北京大学人民医院医疗及管

■聚焦

青岛打造血液病诊疗“领头羊”水准

数不断提升。近一年来,北京大学人民医院血液科专家在青岛医院坐诊千余人次,血液中心出院数千余人次。

北京大学人民医院血液中心在“国家队”领衔下,正用优质的技术和温暖的服务,为全国各地的疑难患者带去生的希望,而青岛及周边省市的患者,也有了就近的就医地点。

■延伸

突破生命禁区 “北京方案”输出世界

采访中,记者发现,病房里有一位正在等待造血干细胞移植的准妈妈,她在孕22周时查出Ph阳性急性淋巴细胞白血病,不得不放弃还未出生的宝宝。在听到专家专业的治疗方案后,她激动得眼眶湿润了。

据了解,白血病早期基本没有明显症状,一旦病情加重,往往异常凶险。而治疗白血病,最有效的方法是造血干细胞移植,俗称骨髓移植。然而,一直到本世纪初,骨髓移植的条件异常苛刻。移植前,需要检查患者和骨髓捐赠者的10个白细胞抗原位点,只有这些位点完全相合才能进行手术。这意味着,兄弟姐妹之间移植的概率只有25%,父母与子女之间约等于零。这曾经是世界性的医学难题,也是黄晓军教授初到北京大学人民医院的几年里一直在思索的问题。

2000年,黄晓军教授用创新方案为40岁患者李实进行了手术。骨髓提供者是李实的哥哥,与他的骨髓位点只有5个相合,但手术非常成功,现在,李实已经正常生活了20多年。黄晓军教授曾对李实说,

渐变成共同珍视并传授的理想,成为北京大学人民医院血液科共同的准则。”黄晓军教授说。

目前,北京大学血液病研究所挂了很多块牌子,每块都含金量十足,科技部重点领域创新团队、教育部国家重点学科、教育部创新团队、卫生部临床重点专科、国家自然科学基金委创新研究群体、北京市重点实验室等。这支由临床医生组成的科研队伍战斗力强大,于2014年和2017年两获国家科技进步二等奖。

随着一位位“绝症”病人的康复,新方案逐渐获得了国际同行的认可。2016年,欧洲骨髓移植协会正式发文称黄晓军团队的骨髓移植方案为“北京方案”。近年来,“北京方案”推广到意大利、法国、澳大利亚、日本、韩国等发达国家,覆盖了中国95%、全球50%以上的半相合病例。据不完全统计,2022年全世界超过万名恶性血液病患者从中受益。“北京方案”被英美等国46项国际指南或共识引用,并写入国际权威教科书《托马斯造血干细胞移植》,它改变了骨髓移植科学的陈旧共识,开创了全新的科学视野,为全球白血病造血干细胞移植技术制定了中国新标准。

“生命至上,要尽我们所能千方百计让患者活下去,时刻把病人放在心里,尽全力对待病人。”黄晓军教授把这份理念贯穿在团队管理和建设中,更在青岛医院血液中心科学建设中给予了莫大支持和指导,他表示将在青岛医院血液中心培养更多人才,全面提升北京大学人民医院青岛医院血液病诊疗能力。